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2. Obecné informace 
 
Dne 1. ledna 2025 nabude účinnosti zákon č. 123/2024 Sb., kterým se mění zákon 

č. 89/2012 Sb., občanský zákoník, ve znění pozdějších předpisů, a další související zákony, jenž 
zavádí do českého právního řádu nový institut „partnerství“ a staví jej, až na některé výjimky, 
na roveň manželství.  

Je-li v následujícím textu použito označení „partnerství“, pak se jedná o svazek osob 
stejného pohlaví ve smyslu občanského zákoníku. Svazek osob stejného pohlaví podle zákona 
č. 115/2006 Sb., o registrovaném partnerství a o změně některých souvisejících zákonů, 
ve znění účinném do 31. prosince 2024, je v textu označován pouze jako „registrované 
partnerství“. 

Stejně jako údaje o manželství nebo registrovaném partnerství, tak i údaje o partnerství 
budou vedeny v informačním systému evidence obyvatel (dále také „AIS EO“) a zapisovány 
matričními úřady. Aby bylo možno tyto údaje zpracovávat, bylo nezbytné upravit datový 
a procesní model informačního systému evidence obyvatel a provést některé úpravy v rozhraní 
Czech POINT@office. Tyto úpravy budou nasazeny do provozu v závěru roku 2024, bližší 
informace uvádíme v dalších částech tohoto materiálu.  

Spolu se změnami aplikačního a programového vybavení dojde také od 1. ledna 2025 
ke změnám textace osobních stavů zavedených pro osoby v platném či ukončeném 
registrovaném partnerství. Důvodem je snaha jednoznačně odlišit tyto stavy od nově 
doplněných stavů pro partnerství. Dále budou zavedeny dva nové rodinné stavy, a sice 
„partnerství“ pro osoby v platném partnerství a „zaniklé partnerství“ pro osoby, jejichž 
partnerství skončilo ze zákona, například v důsledku změny pohlaví. Osobám v rozvedeném 
partnerství bude, stejně jako rozvedeným manželům, evidován rodinný stav „rozvedený / 
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rozvedená“. Osobám, jejichž partnerství skončilo úmrtím partnera, bude, stejně jako 
pozůstalým manželům, evidován rodinný stav „vdovec / vdova“. 

Následující tabulka uvádí v prvním sloupci stavy, jak jsou aktuálně vedeny v informačním 
systému evidence obyvatel a jak jsou zapisovány do občanských průkazů se strojově čitelnými 
údaji, a ve druhém sloupci stavy, jak budou vedeny a zapisovány po 31. prosinci 2024.  

Aktuální označení Nové označení 
svobodný / svobodná svobodný / svobodná 
ženatý / vdaná ženatý / vdaná 
rozvedený / rozvedená rozvedený / rozvedená 
zaniklé manželství zaniklé manželství 
vdovec / vdova vdovec / vdova 
partnerství registrované partnerství 
zaniklé partnerství rozhodnutím zaniklé reg. partnerství rozhodnutím 
zaniklé partnerství smrtí zaniklé reg. partnerství smrtí 
zaniklé partnerství zaniklé registrované partnerství 
--- partnerství 
--- zaniklé partnerství 

 

3. Informace pro matriční úřady 
 

S účinností od 1. ledna 2025 bude osobám stejného pohlaví umožněno uzavřít partnerství 
a naopak již nebude umožněno učinit prohlášení o vstupu do registrovaného partnerství. 
Formulář pro zápis vzniku registrovaného partnerství – Zápis údajů o vzniku registrovaného 
partnerství do agendového informačního systému evidence obyvatel se tak ve stávající podobě 
stává bezúčelným. Proto se Ministerstvo vnitra rozhodlo tento formulář upravit pro zápis 
partnerství.  

Stávající složka Reg. partnerství bude přejmenována na Partnerství a reg. partnerství. 
Součástí této složky bude upravený formulář určený k zápisu údajů o partnerství a stávající 
formuláře sloužící k zápisu zrušení, neplatnosti a neexistence registrovaného partnerství. 
Zachován bude i formulář pro vyznačení změny jmenných údajů. 
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3.1 Zpřístupnění složky s formuláři pro registrované partnerství / partnerství v Czech 
POINT@office 

Zobrazení složky Reg. partnerství, nově Partnerství a reg. partnerství v nabídce 
CzechPOINT@office je podmíněno nastavením příslušného oprávnění v rámci uživatelského 
účtu v aplikaci Správa dat (JIP/KAAS). V případě nedostupnosti této složky 
v CzechPOINT@office kontaktuje Vašeho lokálního administrátora, aby Vám oprávnění 
nastavil.  

Konkrétně se jedná o oprávnění „Agendy matriky – Reg. partnerství“. 

 

 

3.2 Formulář Zápis údajů o uzavření partnerství do agendového informačního systému 
evidence obyvatel 

Textace formuláře byla upravena tak, aby odpovídala platné legislativě. V  hlavičce 
formuláře je nově uvedena matriční kniha manželství, v editační části na konci formuláře se 
změnilo označení zapisovaných údajů – nově je uvedeno „Datum uzavření“ a „Místo uzavření“.  

Osoby, které uzavřely partnerství, jsou ve formuláři označeny jako „Partner/ka 1“ 
a „Partner/ka 2“. Stejná označení jsou pro tyto osoby použita i v editační části u položek 
pro vepsání nového příjmení – „Příjmení partner/ka 1“ a „Příjmení partner/ka 2“.  

Postup zápisu údajů o uzavření partnerství je obdobný postupu zápisu vzniku 
registrovaného partnerství nebo uzavření manželství. Upozorňujeme na následující specifika: 

- partnerství bude možné zapsat i k osobám, jež jsou spolu v platném registrovaném 
partnerství; v takovém případě dojde zápisem uzavření partnerství automaticky k ukončení 
dosavadního registrovaného partnerství, 

- jako datum uzavření partnerství nebude umožněno zadat datum před 1. lednem 2025; toto 
neplatí pro zvláštní matriku – více k postupu zvláštní matriky v části 2.6, 

- formulář umožní vyznačit změnu příjmení partnera či partnerky, případně obou partnerů či 
partnerek.  

Připomínáme, že v informačním systému evidence obyvatel se vedou údaje o manželství, 
registrovaném partnerství a nově partnerství státních občanů České republiky. Může se jednat 
o svazek dvou občanů nebo svazek občana s cizincem.  

Předmětem zápisu do informačního systému evidence obyvatel nejsou svazky dvou cizinců.  
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3.3 Zápis údajů o vzniku registrovaného partnerství do AIS EO po 31. prosinci 2024 

Formulář pro zápis vzniku registrovaného partnerství bude nahrazen formulářem pro zápis 
uzavření partnerství a matriční úřad tak nebude mít po 31. prosinci 2024 možnost, jak sám 
registrované partnerství do informačního systému evidence obyvatel zapsat. 

Nestihne-li matriční úřad zapsat registrované partnerství do informačního systému evidence 
obyvatel před 1. lednem 2025, zašle podklady k provedení zápisu obecnímu úřadu obce 
s rozšířenou působností příslušnému podle místa trvalého pobytu jednoho z partnerů.  

Zápis údajů o uzavření registrovaného partnerství do informačního systému evidence 
obyvatel provede po 31. prosinci 2024, na základě podkladu zaslaného matričním úřadem, 
doslovného výpisu z matriční knihy nebo dokladu o partnerství, obecní úřad obce s rozšířenou 
působností. 

 

3.4 Zápis údajů o rozvodu, neplatnosti a zdánlivosti partnerství do AIS EO  

Vzhledem k plánovanému nasazení nové aplikace, která nahradí stávající zápisové 
formuláře Czech POINT a umožní matričním úřadům provádět zápisy do informačního systému 
evidence obyvatel, se Ministerstvo vnitra rozhodlo nerealizovat v CzechPOINT@office úpravy 
umožňující zapsat rozvod, neplatnost či zdánlivost partnerství. Všechny tyto procesy budou 
matričním úřadům zpřístupněny až v nové aplikaci, do té doby se musejí matriční úřady obracet 
na obecní úřady obcí s rozšířenou působností. 

Rozvod, neplatnost či zdánlivost partnerství vyznačí v informačním systému evidence obyvatel 
z podnětu matričního úřadu místně příslušný obecní úřad obce s rozšířenou působností.  

 

3.5 Zápis osvojení do AIS EO 

Zákon č. 89/2012 Sb., občanský zákoník, ve znění účinném od 1. ledna 2025, v § 800 odst. 
1 přiznává partnerům právo osvojit dítě svého partnera. Formulář Zápis údajů o osvojení 
do agendového informačního systému evidence obyvatel v té podobě, v jaké je matričním 
úřadům zpřístupněn, přiosvojení partnerem zaevidovat neumožňuje. Úprava tohoto formuláře 
bude řešena s Digitální a informační agenturou, správcem Czech POINT, a pokud se podaří 
vyřešit problém s nastavením kontrol, které v současné době brání provedení zápisu, budeme 
Vás o možnosti evidovat osvojení informovat.  

Do té doby je třeba zasílat podklady k vyznačení tohoto přiosvojení, nejlépe doslovný výpis 
z knihy narození, odboru správních činností Ministerstva vnitra. 
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3.6 Postup zvláštní matriky při zápisu partnerství do AIS EO 

Vyhláška č. 345/2024 Sb., kterou se mění vyhláška č. 207/2001 Sb., kterou se provádí 
zákon č. 301/2000 Sb., o matrikách, jménu a příjmení a o změně některých souvisejících 
zákonů, ve znění pozdějších předpisů, upravila v přechodných ustanoveních postup zvláštní 
matriky při zápisu svazku osob stejného pohlaví, uzavřeného v cizině před 1. lednem 2025, 
a umožnila konverzi svazku, jenž je ve zvláštní matrice zapsán jako registrované partnerství, 
na partnerství. 

 Podle čl. II odst. 2 uvedené vyhlášky bude zvláštní matrika zapisovat všechny svazky 
osob stejného pohlaví, tj. i svazky vzniklé před 1. lednem 2025, jako partnerství. Pro tyto účely 
byl zápisový proces, zpřístupněný zvláštní matrice, upraven tak, aby umožnil jako partnerství 
zaevidovat i svazek vzniklý před uvedeným datem.   

 Z vyjádření odboru všeobecné správy Ministerstva vnitra ze dne 11. prosince 2024, č. j. 
MV-180361-2/VS-2024, k aplikaci ustanovení čl. II odst. 3 vyhlášky č. 345/2024 Sb., citujeme: 
„Dojde-li tedy k podání žádosti partnerů o změnu v České republice zapsaného registrovaného 
partnerství na partnerství podle občanského zákoníku a žádosti bude vyhověno, bude datum 
zápisu partnerství do matriční knihy manželství považováno za datum, kdy došlo ke změně 
v České republice zapsaného registrovaného partnerství na partnerství podle občanského 
zákoníku.“ Odbor všeobecné správy Ministerstva vnitra dále ve svém vyjádření uvádí, že jako 
datum a místo uzavření partnerství bude do knihy manželství a oddacího listu uvedeno datum 
a místo shodné datem a místem prohlášení o vstupu do registrovaného partnerství.  

 Vyhoví-li zvláštní matrika žádosti partnerů a zapíše jejich svazek do matriční knihy jako 
partnerství, pak toto partnerství vyznačí v informačním systému evidence obyvatel 
prostřednictvím formuláře Zápis údajů o uzavření partnerství do agendového informačního 
systému evidence obyvatel. Jako datum a místo uzavření partnerství uvede ty údaje, které byly 
jako datum a místo uzavření partnerství zapsány do matriční knihy. Zápisem uzavření 
partnerství dojde automaticky k ukončení evidovaného registrovaného partnerství. Vyznačí-li 
zvláštní matrika takové partnerství v informačním systému evidence obyvatel v den, kdy toto 
partnerství zapsala do matriční knihy, bude datum „konverze“ registrovaného partnerství 
na partnerství v informačním systému evidence obyvatel zaznamenáno v podobě data 
zaevidování partnerství. 

Je žádoucí, aby zvláštní matrika vyznačila partnerství osob v platném registrovaném partnerství 
v informačním systému evidence obyvatel v ten samý den, kdy jejich partnerství zapsala 
do knihy manželství.  

 

4. Informace pro obecní úřady obcí s rozšířenou působností 
 

V souvislosti s partnerstvím byla připravena úprava uživatelského prostředí aplikace 
C227 a úprava některých již dostupných procesů, jiné procesy budou do procesního modelu 
C227 nově doplněny. Tyto změny budou do provozu nasazovány postupně; zatímco první 
změny budou v provozu již od počátku ledna 2025, další budou nasazeny v pozdějším termínu, 
nejpozději do konce března 2025. 
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4.1 Úpravy aplikace C227 nasazené od ledna 2025 

Ze změn, které budou v provozu od počátku ledna 2025, upozorňujeme především 
na následující změny: 

- v nabídkovém menu, drobečkové nápovědě, na detailu svazku, v procesu pro zaevidování 
registrovaného partnerství atd., kde je uvedeno „partnerství“ a jedná se o registrované 
partnerství, bude doplněno „registrované“, 

- v menu Vztahy bude nabídka procesů pro manželství, stejně jako nabídka procesů 
pro registrované partnerství, seskupena do podmenu, v menu přibude nabídka Partnerství, 

 

 

- bude doplněn nový zápisový proces pro evidenci uzavření partnerství; partnerství bude 
možno zaevidovat i k osobám, jež jsou spolu v platném registrovaném partnerství, a oběma 
partnerům či partnerkám bude možno zároveň se zápisem jejich svazku vyznačit změnu 
příjmení, 

- procesy pro úmrtí a prohlášení za mrtvého budou upraveny tak, aby uměly pracovat 
s osobami v platném partnerství, ukončit jejich svazek a zaevidovat nový rodinný stav 
(např. evidence rodinného stavu „vdovec/vdova“ u pozůstalého partnera/partnerky). 

 

4.2 Pozdější úpravy aplikace C227 

K pozdějšímu termínu budou doplněny procesy pro evidenci rozvodu, neplatnosti 
a zdánlivosti partnerství a upraveny procesy pro provádění oprav údajů o partnerství. 
V neposlední řadě dojde k úpravě procesu zápisu změny pohlaví, kdy je třeba, aby zápisem 
změny pohlaví osoby v platném partnerství došlo k ukončení svazku a k zaevidování nového 
rodinného stavu obou bývalých partnerů (rodinný stav „zaniklé partnerství“). 

Proces evidence uzavření partnerství bude v C227 dostupný od počátku ledna 2025, procesy 
pro evidenci rozvodu, neplatnosti a zdánlivosti partnerství budou nasazeny v pozdějším 
termínu. 
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4.3 Součinnost obecních úřadů obcí s rozšířenou působností a matričních úřadů 

Matričním úřadům bude v CzechPOINT@office zpřístupněn formulář pro zápis údajů 
o uzavření partnerství a zároveň jim bude znemožněno zapisovat údaje o vzniku registrovaného 
partnerství.  

S ohledem na chystané rozšíření aplikace C227 a její zpřístupnění matričním úřadům 
nebyly pro zjevnou neefektivitu realizovány nové formuláře pro zápis rozvodu, neplatnosti 
a zdánlivosti partnerství. Pokud matriční úřady nemají nástroj k provedení zápisu 
do informačního systému evidence obyvatel, jsou ze zákona povinny informovat místně 
příslušný obecní úřad obce s rozšířenou působností, jenž následně sám zápis provede. 

Od ledna 2025 se tak mohou na obecní úřady obcí s rozšířenou působností obracet matriční 
úřady i ve věci zápisu uzavření registrovaného partnerství, pokud samy nestihly zápis provést 
do 31. prosince 2024, nebo ve věci rozvodu, neplatnosti či zdánlivosti partnerství. Oprávněně 
lze očekávat, že takových podnětů bude minimální počet. 

 

5. Kontakty 
 

Odbor centrálních informačních systémů MV 

pracoviště služby hotline, tel. 974 849 600, 

Odbor správních činností MV 

Ing. Lucie Mládková, tel. 974 817 216, lucie.mladkova@mvcr.cz, 

Ing. Martina Brejchová, tel. 974 817 207, martina.brejchova@mvcr.cz. 

mailto:lucie.mladkova@mvcr.cz
mailto:martina.brejchova@mvcr.cz

		2024-12-18T15:01:11+0000




